Losungserwartung zu Aufgabe 1:
z.B.:

* Lebensraum: der Fichtenborkenkafer lebt Fichtenwaldern

* Befall: befallt vor allem alte und schwache Baume

 Abwehrmechanismus der Baume: gesunde Baume wehren sich durch Harz, welches die Kafer totet

e Strategie Borkenkafer: wenn etwa 200 Kafer einen Baum angreifen, kann der Baum sich nicht mehr wehren
* Trockenheit: weniger Wasser bedeutet weniger Harzproduktion, was die Abwehrkraft der Baume schwacht
* Natiirliche Feinde Borkenkafer: Ameisenbuntkafer, Spechte, Schlupfwespen und Pilze

* Temperaturtoleranz: der Borkenkafer vertragt kdltere Temperaturen in hoheren Lagen schlecht
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Name(n):

—@—Eiche

—&— Buche und sonstiges

Jahr Eiche Buche und Fichte, Tanne, Sachsen-
sonstiges Douglasie, sonstiges |Anhalt
Nadelholz
2015 81 227 285 1313
2016 87 236 295 1327
2017 82 197 333 1455
2018 90 175 1188 2484
2019 62 165 1260 2241
2020 67 133 1980 2845
2021 83 105 1816 2669
2022 89 143 889 2111
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Auswertung:

- keine signifikanten Veranderungen im
Holzeinschlag bei Eiche und Buche im
Zeitraum von 2015-2022 (jeweils unter
500m?3)

- bei den Nadelholzern ist ab 2018 ein starker
Anstieg im Holzeinschlag zu erkennen

- der groRten Holzeinschlag bei den
Nadelhdlzern ist 2020 zu verzeichnen

- ab 2021 ist ein Ruckgang des
Holzeinschlages bei Nadelhdlzern zu und in
ST gesamt zu verzeichnen




Name(n):

Jahr Wind/Sturm Insekten Trockenheit |Gesamt
(seit 2020)
2015 259 22 307
2016 75 40 171
2017 260 62 389
2018 1689 220 1977
2019 390 1098 1760
2020 288 1762 163 2392
2021 13 1780 195 2098
2022 767 680 110 1643

Einschlagursache durch Schiaden insgesamt (M2)
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Auswertung:

- insgesamt ist ein Anstieg der
Schaden durch Wind/Sturm,
Insekten und Trockenheit seit 2017
zu erkennen

- Wind- und Sturmschaden sind im
Jahr 2018 besonders hoch

- Insektenschaden waren in den
Jahren 2015-2017 noch relativ
gering, sind aber ab 2018 stetig
angestiegen, geringere
Insektenschaden gab es wieder im
Jahr 2022, welche aber immer
noch héher lagen als im Jahr 2018

- Trockenschaden zeigen einen
leichten Anstieg in den erfassten
Jahren 2020 und 2021; leichter
Ruckgang im Jahr 2022




Name(n):

Jahr Wind/Sturm [Insekten Trockenheit |Gesamt
(seit 2020)
2015 11 1 21
2016 10 1 24
2017 11 1 17
2018 83 1 89
2019 20 8 58
2020 11 11 35 78
2021 2 9 30 59
2022 24 6 27 72
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Auswertung:

- die Schaden bei Buchen und sonstigem
Laubholz durch Wind/Sturm, Insekten und
Trockenheit Uberschreiten im
Untersuchungszeitraum 100.000m? nicht

- Windschaden und Trockenschaden (ab
2020) sind die haufigsten Ursachen bei
Buche und sonstigem Laubholz

- die Schaden durch Insekten sind insgesamt
gering und haben den héchsten Wert im
Jahr 2020




Name(n):

Jahr Wind/Sturm Insekten Trockenheit |Gesamt
(seit 2020)
2015 6 2 13
2016 6 1 9
2017 11 2 14
2018 52 1 53
2019 18 3 25
2020 4 9 19 40
2021 2 8 39 56
2022 8 10 29 57

in 1000m3

Einschlagursache durch Schaden bei Eiche (M4)
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Auswertung:

- die Schaden bei Eichen durch Wind/Sturm,
Insekten und Trockenheit Uberschreiten im
Untersuchungszeitraum 60.000m? nicht

- 2018 sind fast ausschlief3lich Wind- und
Sturmschaden zu verzeichnen

- die Schaden durch Insekten erhéhen sich
ab 2019 und bleiben in den Folgejahren auf
ahnlichem Niveau

- Trockenschaden stellen bei Eichen ab 2020
die haufigste Ursache dar




Name(n):

Jahr Wind/Sturm Insekten Trockenheit Gesamt
(seit 2020)
2015 119 16 137
2016 24 35 62
2017 42 54 100
2018 809 203 1053
2019 188 899 1158
2020 211 1585 7 1851
2021 6 1646 7 1663
2022 215 607 1 833

Einschlagursache durch Schaden bei Fichte, Tanne, Douglasie und sonstigem
Nadelholz (M5)
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Auswertung:

- die Schaden bei Nadelhdlzern durch
Wind/Sturm, Insekten und Trockenheit
Uberschreiten 2017 bis 2021 immer Uber
1.000.000m?®

- Schaden durch Insekten sind ab 2019 die
haufigste Einschlagursache

- Trockenschaden als Hauptursache gibt es
im Erfassungszeitraum 2020 bis 2022 nur
wenige
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Schlussfolgerungen:

- der Holzeinschlag ist im Unterruchungszeitraum ab
2017 durch Zunahme der Schadereignisse gestiegen
(2018 Wind/Sturm; ab 2020 Insekten)

- Unterschiede sind in der Schadanfalligkeit zwischen
Laub- und Nadelholzern erkennbar, was auf
unterschiedliche Toleranzbereiche gegenliber
Schadereignissen schlieRen lasst

- somit haben unterschiedliche Baumarten Standortvor-
bzw. -nachteile in Bezug auf die Schadensereignisse

- die Abnahme des Holzeinschlages im Jahr 2022 ist
zurtickzufiihren auf den bis dahin schwindenen
Baumbestand insgesamt

- Schadensereignisse Wind/Sturm und Trockenheit (seit
2020 in die Statistik aufgenommen) sind Indikatoren
des menschengemachten Klimawandels, welche sich
langerfristig auf den abnehmenden Baumbestand
auswirken kénnen




Losungserwartung zu Aufgabe 1:

z.B.:

* Verschlechterung der Situation: die Situation im Harzer Wald hat sich im Jahr 2020 weiter verschlechtert, was auf
eine anhaltende Krise hinweist

* Klimatische Bedingungen: 2020 war das zehnte Jahr in Folge, in dem die Durchschnittstemperatur tiber dem
vieljahrigen Mittel lag, diese ungewohnlich hohen Temperaturen haben die Situation im Wald weiter verscharft

* Initiative zur Beratung: aufgrund der kritischen Lage initiierte Landrat Thomas Balcerowski im September 2020 eine
Beratung mit Sachsen-Anhalts Ministerprasidenten Dr. Reiner Haseloff und Umweltministerin Prof. Dr. Claudia
Dalbert in der Staatskanzlei in Magdeburg

* Ergebnis der Beratung: als Ergebnis dieser Beratung wurde unter der Leitung des Landrats ein Krisenstab Wald fir
den Landkreis Harz einberufen

Die Bildung des Krisenstabes war notwendig, um die koordinierende Unterstlitzung aller Waldbesitzer und Nutzer der
Harzer Walder zu gewahrleisten.
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Diskussion zu den SchutzmafRnahmen ?@\

Perspektive 6konomisch Perspektive 6kologisch
SchutzmaBnahme
pro contra pro contra

Wald CO, Speicherfunktion Eingriff in die N.atur/
Selbstregulation
kann schneller aufnehmen,

Holzindustrie wird unterstitzt kostenintensiv Aufforstung Regenerierung/Artenvielfalt
forciert
finanzielle Ressourcen An.erkennung €0, Eingriffin die Natur/
Entlastung Waldbesitzer kostenintensiv Wicﬁgg::; r;fg:;'gfgs;ggms Selbstregulation
Harz
Umgehung Erlosverfall, Bau Entfernung oder Nutzung . Nutzung als Heizmaterial fordert
von kommunalen Bauten aus g, , | gk kostenintensiv Schadholz Entfermnung reduziert CO, Produktion, wichtiger
Harzholz reduziert CO, ' Lebensraum des Borkenkéfers 2 -
Lebensraum fir Specht etc.
FuRabdruck
Waldbranderkennung u. - _ )
S e e st meldung verbessern Feuer als Keimungsstart fallt weg/
. kostenintensi Zerstorung Flora/Fauna AusstoRl CO, durch Flige erhoht
geschlossen, Aufwand fiir FW ostenintensiv S . . 2
wird reduzie;rt e reduziert sich, weniger CO, sich/ Bau von Masten und
g durch Waldbrande Zufahrten etc. sind Eingriff in

Waldbrande mehr) Natur
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*Hinweis: Textfelder miissen
selbst erstellt werden [ } B
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*Hinweis:
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*Hinweis:
Textfelder
miissen selbst
erstellt werden

Chancen und Herausforderungen fur den Tourismus im Harz:

Touristen anlocken

regionale Vielfalt starken
Anlocken von Global Playern
(Sportevents mit/von RedBull)

Ausbau OPNV = Nachhaltigkeit
Weltkulturerbe starken
Umdenken von Winter- auf
Sommerevents




